Trường THCS Khương Đình                 

ĐỀ THI HỌC KÌ I , MÔN TOÁN  LỚP 9
Thời gian : 90’ (Không kể thời gian giao đề)

I. Phần trắc nghiệm: (2 điểm) Chọn câu trả lời đúng của các câu sau .
1. Giá trị của biểu thức 
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2) Hàm số y = ( -3 -2m)x – 5 luôn nghịch biến:
A. m < -
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             D. Với mọi giá trị của m

3) Tính x và y trong hình bên, ta được:

 A. x=4 và y = 16                   B. x =4 và y = 2
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 C. x =2 và y = 8                    D. x=2 và y = 2
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4) Đường tròn (M;3) và đường tròn (M;4)

A. Đựng nhau                      B. Cắt nhau            C. Tiếp xúc nhau          D. Ngoài nhau

II) Phần tự luận ( 8 điểm)

Câu 1: ( 3 điểm) Cho biểu thức

P = 
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a) Rút gọn biểu thức P. 

b) Tính giá trị của biểu thức P khi x = 
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c) Với x > 1, Hãy so sánh P với 
[image: image16.wmf]P


Câu 2: ( 2 điểm)  Cho hai hàm số bậc nhất:

                      y = (m - 
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) x + 3          (d1)

                      y = (2 – m) x + n – 1      (d2)

a) Với giá trị nào của m, n thì đường thẳng (d2) đi qua gốc tọa độ ?
b) Với giá trị nào của m thì đường thẳng (d1) tạo với trục Ox một góc nhọn? Góc tù?

c)  Tìm giá trị của m và n để đường thẳng (d1) cắt ( d2) tại một điểm trên trục tung?

Câu 3: ( 3 điểm)

          Cho nửa đường tròn tâm O, đường kính CD = 2R . Một điểm M thuộc nửa đường tròn. K là trung điểm của MC. OK cắt tiếp tuyến Cx của (O ) tại A. Chứng minh rằng:

a) OA//MD

b) AM là tiếp tuyến của (O).

c) AM cắt tiếp tuyến Dy của  (O) tại B, OB cắt DM tại H. Chứng minh rằng:

           OK.OA= OH.OB

          d) Tìm vị trí  của M trên nửa đường tròn để diện tích tứ giác OKMH là lớn nhất. Tính diện tích lớn nhất đó theo R.

Đáp án và hướng dẫn chấm môn Toán lớp 9 học kì I – Năm học 2012-2013
I)Phần trắc nghiệm: ( 2 điểm)

Câu 1: C               Câu 2: C

Câu 3: B               Câu 4: A

II) Phần tự luận: ( 8 điểm )

	Câu
	Nội dung đáp án
	Điểm
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a) (1,25 đ) 
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	c)(0,75 đ)

+ x > 1 suy ra P > 0 nên 
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Suy ra P > 1, do đó 
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+ Vậy P - 
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a)(0,75 điểm)

+) 2- m 
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	b)(0,75 điểm)

Nếu m -
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thì (d1) tạo với Ox một góc nhọn.

Nếu m - 
[image: image40.wmf]3

2

< 0 ( m < 
[image: image41.wmf]3

2

thì (d1) tạo với Ox một góc tù.
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	c) (0,5 điểm)

(d1​) cắt trục tung tại điểm (0,3)

(d1) cắt trục tung tại điểm (0, n-1)
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 hay n = 4, m 
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a) Trong       CMD:   CO = OD, CK = KM
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	b) ( 1 điểm)

     COA =      MOA  
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Góc OMA = 900 
           OM tiếp tuyến.
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	c)(0,5 điểm)

- Chứng tỏ  AOB vuông tại O.

- OK.OA=OH.OB= OM2 


	0,25 đ

0,25đ

	
	d) (0,5 điểm) 

· OK2 + OH2 = R2

· OK2 + OH2 ≥ 2OK.OH
· 2OK.OH ≤ R2 <=> S​OKMH = 
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            Khi đó OK = OH = 
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( góc KOM = 450  ( góc COM = 900  ( M là điểm chính giữa cung CD.
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